

突出民生导向 筑牢党建基石

——中原区秦岭路街道办事处构建基层党建工作新格局

本报记者 孙志刚 通讯员 汪永辉 李晓芸 文/图

近年来,中原区秦岭路街道党工委认真贯彻落实省、市、区委组织部工作精神,坚持以党建工作为统领,突出民生导向,不断强化基层、打牢基础,着力提升基层党组织的社会服务能力和水平。

一、多策引路,让服务阵地“强”起来。秦岭路街道始终把完善、提升社区服务场所作为一项重要任务来抓,持续发力,切实建强基层服务阵地,稳步筑牢基层基础。一是对新建社区,做好一个“配”字,采用配建共享方式,通过积极沟通,争取政策支持,不断扩大综合用房面积;二是对大型单位成片居住区,做一个“合”字,采用联建共享模式,改善办公条件;三是针对党建阵地陈旧、面积缺口较大、硬件设施落后的社区,抓好一个“改”字,统筹扩建改建方式,争取政策支持,不断提高硬实力。针对资金问题,街道开辟绿色通道,切实做到三个优先,即:优先安排项目,优先经费支持,优先采购设备,全方位为社区建设提速。仅2015年,街道共投入社区建设专项经费550万元,目前,街道社区服务用房面积11000平方米,今年新增3300平方米。其中,秦江和锦艺西两个社区服务用房面积达到了2000平方米,建西、杜康等5个社区达到了1000平方米以上,1000平方米以上的社区达到了88%,社区服务群众场所明显改善,基本形成了规模适中、硬件达标、体制更为健全的服务体系。

二、倾斜力量,让基层党组织“实”起来。积极推进社区整合,将街道10个“小社区”整合为8个“大社区”,把流动党员支部、非公企业支部、网格支部下放到社区管理,真正实现了区域化大党建;推动人员力量向社区倾斜,街道的班子成员担任社区“第一书记”,从机关工作人员中安排40名文化层次较高、年轻有活力的工作人员补充到社区工作,占机关

工作人员的60%;在社区人员组成上,除机关下沉人员之外,还面向社会选聘一部分大学生,再从居民中推选出部分威望高、能力强的居民进入公益性岗位。目前,各社区工作人员均超过了20人,切实配齐配强社区党组织、居委会、工作站。为切实提高党务工作者工作水平,街道先后3次组织各社区书记、主任前往兄弟单位参观学习先进做法,组织开展党建业务知识培训8次。通过岗前培训、在职培训、以会代训、考察学习等形式,不断充实社区工作队伍的业务知识,开阔其工作视野;在党建经费上舍得投入,2015年,街道下拨党建专项经费90余万元,切实为基层党建工作开展提供了有力的保障。

三、依托网格,让四项基础制度“立”起来。制定并印发了街道依托网格推进四项基础制度工作方案,在工作中精心部署、着力推进。一是在街道全面推进“三会三议三监督”决策制度,多次主持召开党工委、党政联席会对重大事项专题研究;在各社区、村建立居民议事厅,强力推进“一征三议两公开”“四议两公开”工作法,解决实际问题110余项。二是以长效机制为载体,完善矛盾纠纷调解化解。在三级网格内设立矛盾排查专员,建立矛盾排查日报制度,充分发挥网格长矛盾纠纷调解积极作用,基本实现了矛盾调解工作的关口前移、源头治理。三是以社区综合服务中心建设和特色志愿服务为载体,深化便民服机制。依托社区建设,设立多功能活动室、健身中心、儿童乐园以及由专业社会资源参与的



“三严三实”专题民主生活会



社区养老院

“6+1”生活服务平台。提出了以“七色彩虹”服务、“光合+”服务、红网先锋、结对帮扶、党代表工作室为主要内容的多层次服务体系,形成了以党支部为核心,志愿服务,社会资源共同参与的多层次服务机制。四是以纪律作风制度建设为载体,强化党风廉政监督机制。全面落实村、社区管理及便民服权力清单22条规范,以南寨、秦江为试点,由点及面,全面推开;在街道层面,成立街道纪检监察室,印发了《关于强化纪律作风建设的若干规定》,加强对社区(村)党风、政风监察监督,从而使街道上下干事创业的氛围日益浓厚。

四、搭台引线,让辖区党员“站”出来。围绕打通服务群众“最后一公里”问题,秦岭路街道搭台引线,让辖区党员“站”出来,积极回应居民群众期盼。一是搭建教育平台。在各社区积极推进微信平台、“红色网络教育家园”平台和智慧党建平台工作,目前,微信平台、红色网络教育平台已实现全覆盖,进一步切实拓宽了党员教育渠道。二是搭建活动平台。在辖区广泛开展“党旗红、夕阳美”“拆迁不离党”等活动,动员在职党员到社区报到参加志愿者队伍,利用职业和技术专长,积极参加社区内各

种社会性和公益性活动,目前,到社区报到在职党员人数63人;对离退休党员、下岗失业党员,街道结合“党徽映中原”活动,鼓励他们参加社区建设与管理,使他们离岗不离党,不断提高自己的政治修养,为社区贡献余热。三是搭建帮扶平台。积极开展了“3+2+1”帮扶活动,每名班子成员联系、帮扶3个以上困难群众、辖区单位、服务对象,支部书记和党员干部联系帮扶2个和1个以上,做到常态化联系,全方位服务,切实引导各级党员干部积极为困难群众排忧解难。另外,先后组建党员志愿者服务队27支,党员志愿者400余人,每月至少组织开展一次志愿者服务活动,为居民群众办好事实事1000余件,受到了辖区群众的好评。

五、突出特色,让服务品牌“靓”起来。坚持“一社区、一特色”,各社区结合各自实际,挖掘自身潜力,打造特色服务品牌。工作中,不断充实社区服务内涵,在社区服务中心设置集一站式服务大厅、舞蹈室、健身室、儿童乐园、多媒体活动室等功能室为一体的“服务集群”,为居民提供全方位的服务;同时,积极引入专业社会服务机构进驻社区,在社区服务中心设立了“晚晴山庄”养老集团、“老兵快跑”家政公

司等社会专业服务机构,街道通过免费提供场所的形式,引导服务企业为居民提供低偿、甚至无偿的服务,进一步延伸了社区服务触角。如锦艺东社区的“七色彩虹”服务、秦江社区的“光合+”行动、金源社区的“安全和谐社区建设”等多元化活动载体,各社区通过不断创新工作方式,提高居民满意度,从而形成了各具特色、百花齐放的自我管理、自我服务新格局。该街道秦江社区党委以及秦江社区阳光“6+1”生活服务平台、锦艺东社区“晚晴山庄”日间照料站被市委组织部分别命名为基层服务型党组织示范点以及基层公益型社会组织示范点。



秦江社区服务中心



重阳节书画笔会



郑州日报 讲文明树新风 公益广告



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

文明郑州